7月4日,记者在营门口街道了解到,每到周五傍晚,营门夜校便会响起孩子们的歌声。在金牛区营门口街道社会工作综合服务中心孵化的小小合唱团中,二十余名孩子正跟随老师练习和声。很难想象,这支如今充满活力的队伍,最初只是居民问卷上的一个"心愿"——从7人试水班起步,到成长为综合服务中心的常态文化项目,这场以童声为媒的基层治理探索,正是营门口街道"'您点单·我服务'居民文化活动人民建议征集活动"的鲜活缩影。

问卷里的"民声"有温度 营门口街道把心愿清单做成文化大餐

7 华西社区报实习记者 童月芋 街道供图



线上、线下多渠道开展人民建议征集活动。

08> 华西社区报

基

层

实

践

2025年 7月8日 星期二 编辑 王晓春



基层治理的民生起点

一切始于一份份饱含民意的问卷。 为精准回应居民多元化的文化需求,让 社区文化活动更加贴近群众心声与期 盼,今年5月底,营门口街道社会工作综 合服务中心联合营门夜校开展"您点单· 我服务"居民文化活动人民建议征集活 动。通过为期一个月的深度调研,累计 回收有效问卷130份,覆盖5个社区微信 群,超过100户家庭参与其中。

活动采用"线上问卷+线下议事"的双轨并行模式:线上依托"营门邻居"微信公众号及社区微信群广泛征集,线下通过"金言民声角"居民议事平台面对面交流,确保每一类群体的文化需求都能被听见、被看见、被重视。值得一提的是,在文化建议征集现场,居民们畅所欲言,提出了一项项充满期待的建议:希望传统节日更热闹、渴望课堂中能有祖孙

同乐的时光、期待拓印工坊里 亲子互动的乐趣、希望托管 班里能有非遗手工、科学 实验等内容……这些充 满温度的居民心声,化

作问卷上一句句质朴却 真切的文字,正逐步转化为 社区文化活动的具体实施蓝

孩子们正跟随老师练习和声。图。

全龄服务的精准落地

"纸上愿景"正在逐步变为"身边风景"。收集到的问卷迅速成为街道烹制"文化大餐"的精准菜单,综合服务中心化身"大厨",以居民心愿为食材,精心调配,用心烹制,将愿望转化为各类丰富多彩的文化活动,构建起需求响应的动态反馈闭环。

"这份问卷的价值,在于让每位居民都成为文化服务的'策划师'。"营门口街道工作人员表示。综合服务中心充分发挥枢纽作用,主动联动辖区商业综合体,探索引入优质课程资源和社会赞助;根据居民需求动态调整服务菜单,积极培育文化志愿服务队伍,发展居民骨干力量,全面提升服务效能和活动品质。

针对居民多元化的文化需求,街道推出覆盖全龄群体的"全龄友好"文化服务体系:在老年服务方面,精心策划手工制作、"敲门行动"等特色活动,持续开放"长寿食坊"老年食堂,并引入认知障碍运动干预课程,丰富长者关怀内容;针对青少年群体,组织开展"种花"美育实践、暑期托管班,以及美术公益体验课、书法课、小小合唱团等形式多样的活动;同时注重代际融合,推出趣味课堂、心灵工作坊等互动项目,营造家庭共学、亲子共乐的氛围。在配套设施方面,街道同步推进环境优化,延长"胖熊猫"运动空间开

放时间,增设广场休闲座椅,提升公共空间的可达性与舒适度;并通过公众号、公告栏等多渠道加强文化活动宣传,提升群众知晓率与参与度。在传统节日期间,街道还精心策划富有特色的民俗文化活动,创新开展社区生态环境优化提升,提档升级院落空间等共建项目,逐步构建"月有精品、周有亮点"的常态化文化服务格局,让各年龄段居民在家门口即可享受"量身定制"的文化盛宴。

共建共享的营门实践

从温度十足的心愿单到精心烹制的"文化大餐",从一纸问卷到基层治理的鲜活样本,营门口街道社会工作综合服务中心用实实在在的行动诠释"人民至上"的服务理念。这不仅是一次文化服务的升级,更是一场共建共治共享的基层治理革新——让居民从文化服务的受益者,成长为社区治理的参与者,在共建中凝聚共识,在共享中传递温度。

接下来,营门口街道社会工作综合服务中心将持续完善"您点单·我服务"快速响应机制,确保各类活动精准对接群众需求。同时将引入更多商家与社会资源,构建多元参与的治理网络,培育更多文化志愿者,激发居民自治活力,共同奏响共建共享的幸福金牛乐章。